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Application 1 – Marchés financiers – Extrait sujet de DCG et questions complémentaires – Session 2015
Les dirigeantes de la société LOU & ZOE Mode se posent plusieurs questions relatives au marché des actions qui leur tiennent à cœur depuis un moment.

1. Citer trois avantages pour une entreprise de s’introduire en Bourse.
2. Définir les notions de marchés réglementé, organisé et libre. Citer un exemple de chaque catégorie, à partir du marché boursier français.
3. Quels sont les rôles de l’AMF ?
4. Après avoir indiqué à quoi correspond la valeur d’une action, citer les facteurs susceptibles de modifier le cours des actions.

5. Définir la notion de risque systématique et de risque spécifique. 
6. Donner une définition du marché financier et préciser ses composantes.
7. Citer les quatre conditions pour respecter l’hypothèse d’efficience des marchés.

8. En quoi consiste la notation financière ? Citer une agence de notation.
9. Qu'est-ce que le taux de rendement actuariel ? Le calculer à l’émission pour l'obligation suivante :

· Prix d'émission : 99,491 %

· Coupon annuel : 3,125 %

· Durée : 9 ans

· Remboursement au pair

Application 2 – Rentabilité, risque d’un portefeuille de titres – Extrait sujet de DCG – Session 2011
La société SPIRA SA a placé une partie de ses liquidités dans des actions ALVEO. Dans les revues spécialisées de finance de marché, le directeur financier a repéré l'action ROCCA. Il désire analyser les caractéristiques de cette action.

À l’aide du document,
1. Définir la notion d'efficience de marché.

2. Préciser à quels risques est soumise une action cotée sur le marché financier.

3. Quel est l’intérêt du PER (price earning ratio) ?

4. Calculer la rentabilité moyenne et le risque associés à l’action ROCCA. Calculer le PER de l’action ROCCA et donner sa signification.
5. Indiquer l’intérêt de constituer un portefeuille comprenant des titres ALVEO et ROCCA.

Document – Données relatives au portefeuille de la société SPIRA SA
Caractéristiques des actions ALVEO

· 
Rentabilité moyenne : 18,28 %

· 
Risque de l’action : 9,4 %

· 
PER de l’action : 18

· 
PER du secteur d’activité auquel appartient l’action : 12

Caractéristiques des actions ROCCA

· 
Rentabilité moyenne : à déterminer
· 
Risque de l’action : à déterminer
· 
PER de l’action : à déterminer
· 
PER du secteur d’activité auquel appartient l’action : 13

· 
Au 31 décembre N, la société ROCCA a annoncé un bénéfice net par action de 2,9 €.

· 
Le cours de l’action ROCCA s’établit au 31 décembre N à 20 €

· 
Informations concernant l’évolution de la rentabilité de l’action ROCCA au cours des trois derniers mois :

	 
	Octobre
	Novembre
	Décembre

	Rentabilité
	22 %
	8 %
	12,6 %


Les actions ROCCA et ALVEO concernent des sociétés de secteurs d’activité différents et indépendants l’un de l’autre.

Le bénéfice net par action des sociétés ROCCA et ALVEO n’augmentera pas de manière significative dans les années à venir.

Application 3 – Gestion du portefeuille de titres – Extrait sujet de DCG – Session 2014
Le directeur financier M. Firmin profite de votre disponibilité pour vous poser quelques questions au sujet de différents placements financiers. 

À l’aide des documents 1 et 2,

1. Indiquer les composantes du risque global d’une action.

2. Définir les indicateurs suivants : PER, cours de l’action, rendement.  
3. Comment évolue le PER si le BNPA augmente ou diminue ?

4. Citer trois facteurs influençant le PER ?
5. Analyser les informations concernant les OAT en portefeuille : 

· Préciser le prix de vente de l’obligation au 31 décembre N.
· Justifier le montant du coupon couru au 31 décembre N.
· Commenter l’évolution  du cours de cette obligation depuis son émission par rapport à l’évolution des taux d’intérêts.

6. Porter un jugement sur la composition du portefeuille de M. Firmin et sur le risque encouru.

Document 1 – Renseignements concernant  le portefeuille de M. Firmin

Les cours indiqués dans les tableaux ci-dessous sont les cours au début de l’année considérée.

	
	
	Titres détenus
	N-1
	N

	Titres
	Secteur
	Quantité
	Valeur acquisition
	Cours
	PER
	Div
	Rendt
	Cours
	PER
	Div
	Rendt

	Actions TOTAL
	Pétrole et gaz
	150
	5 250 €
	   40,00 € 
	8,19
	2
	5,00 %
	48 €
	8 
	0,48
	1,00 %

	Actions BP
	Pétrole et gaz
	1 000
	5 500 €
	     6,40 € 
	13,72
	0,32
	5,00 %
	6,40 €
	25,60 
	0,0704
	1,10 %

	OAT
	Emprunt État
	    
	     700 € 
	    111 %
	 
	 
	 
	112 %
	 
	 
	 


Document 2 – Renseignements complémentaires concernant les OAT détenues par M. Firmin (au 31/12/N)
	Obligations assimilables du Trésor   6 %           Echéance au  25/10/N+12

	Caractéristiques obligatoires

	Générale
	Coupons
	Cours du 31/12/2N

	Nature

Nominal

Date d’émission

Date de maturité

Devise de cotation

Émetteur

Catégorie
	Fixe

100

25/12/N-19
25/10/N+12
EUR

République Française

Emprunt État
	Fréquence du coupon

Taux nominal (%)

Coupon couru (%)
	1/an

6

1,15
	Cotations
	134.310 %


Application 4 – Marché obligataire – Extrait sujet de DCG – Session 2019
La société Ardes souhaite consacrer une partie de ses liquidités à l’acquisition de titres obligataires. Parmi la sélection de titres qu’elle a faite, elle vise particulièrement l’acquisition d’obligations émises par le Crédit-Agricole. Elle vous présente les données relatives à ce placement (document).

1. Citer deux risques inhérents à la détention d’une obligation.

2. Rappeler la formule permettant de déterminer le prix d’achat de l’obligation et déterminer ce dernier pour l’obligation du Crédit Agricole pour un achat en date du 15/05/N.

3. Apprécier l’évolution du cours de cette obligation depuis l’émission.

4. Expliquer l’intérêt pour un investisseur d’insérer au sein de son portefeuille de titres actions des valeurs obligataires à taux fixe.

Document – Caractéristiques de l’obligation - Crédit Agricole

- Valeur nominale : 1000 €
Prix émission : 990 €

Prix de remboursement : 1 020 €

- Obligation à taux fixe 


Taux d’intérêt : 2,5 %


- Date émission : 31/03/N-2

Date de remboursement : 31/03/N+3
- Date de versement des coupons : 31 mars de chaque année

- Date de versement du dernier coupon : 31/03/N
- Cotation en date du 15/05/N : 98 %

Application 5 – Marché obligataire – Extrait sujet DCG modifié – Session 2008
Devant la baisse des marchés financiers consécutive à la remontée des taux long terme, Monsieur Barrot émet le vœu de transférer une partie des VMP de son entreprise du marché des actions au marché obligataire car il le considère comme moins risqué. Il a particulièrement remarqué un emprunt Crédit Agricole à remboursement in fine et au pair. Il vous pose certaines questions à son sujet.

À l’aide du document,
1. Vérifier le montant du coupon couru.

2. Indiquer le prix payé pour une obligation ce jour.

A la date du 1er avril N+1, immédiatement après le versement du coupon, le cours de l’obligation s’élève à 97,06. 

3. Comment peut-on expliquer la variation du cours ?

4. Calculer au taux de 6 % la valeur théorique de marché d'une obligation. Conclure.

5. Indiquer ce que représente le taux de 6 %. 
Document – Emprunt obligataire du Crédit Agricole

Extrait de presse en date du lundi 1er octobre N, concernant l’emprunt obligataire du Crédit Agricole remboursable au pair et in fine le 31 mars N+4 :

	Taux
	Nominal en €
	Cours pré-cédent en %
	Cours du jour en %
	C/C en %
	Date du prochain détachement
	Date amortissement

	4,90 %
	1 000 €
	98,71
	98,76
	2,497
	31/03/N+1
	31/03/N+4


Application 6 – Marché obligataire
Vous effectuez un stage au sein du cabinet d’expertise comptable COMBACAU. Madame COMBACAU souhaite apprécier vos connaissances sur les emprunts obligataires.

À l’aide du document,
1. Si, un an après l’émission, le taux d’intérêt du marché est de 6 %, déterminer le cours de l’obligation.

2. Si, deux ans après l’émission, le cours de l’obligation est de 450 €, poser le calcul de détermination du taux d’intérêt du marché.

3. Comment peut-on expliquer la variation du cours des obligations ?

4. Conclure de façon générale sur l’incidence d’une hausse des taux du marché pour l’emprunteur et le prêteur à taux fixe.

Document – Caractéristiques de l’emprunt obligataire
Une entreprise émet des obligations de 500 € au taux facial de 5 % pour une durée de 8 ans.  L’emprunt obligataire est remboursable au pair et in fine.
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